

高英高級工商職業學校 102 學年度第 1 學期班級讀書會

閱讀心得報告

班 級	美容 1-1	學生姓名	謝敏絹		
研讀書名	垃圾男孩	書籍作者	安迪·穆里根		
出版單位	大塊文化	出版年月	2012 年 05 月 25 日	版次	初版
班級導師	張瑋庭老師	國文老師	吳涵潔老師		

心 得 報 告 內 容

一、圖書作者與內容簡介：

有個地方人人都人稱為「畢哈拉」，它是個廢物之鎮，垃圾山從碼頭蔓延到沼澤，一個垃圾蒸氣瀰漫的長形世界。住在其中的一個男孩，翻找著這城市丟棄的東西，開啟一連串的故事。

畢哈拉街道老舊、骯髒，空氣中總是飄浮著令人掩鼻的酸臭味。街上到處都是光著腳的髒小孩，他們不是沒爹就是沒娘，或者兩者皆無。拉斐爾是個十四歲的男孩，跟著阿姨及年幼的表弟妹生活在一起，家裡唯一的收入來源，就是拉斐爾從垃圾堆裡揀來的東西。然而在這個貧苦的城鎮裡，垃圾堆裡通常也找不到什麼好東西，你能找到最多的東西就是濕都帕（糞便）。但拉斐爾從三歲就開始在垃圾堆裡討生活，自然有他的一套，他總能找到一些塑膠罐、紙張紙盒等等的，換取少許金錢。他和好友嘉多結伴工作，以最快的速度，尋找有價值的物品。

二、內容摘錄：

那天我們一起工作，垃圾袋掉下來（有些已經被撕破，有些還完整），而我就在這時候找到了「特別」的東西。所謂特別的東西，是有錢人住的地方來的完整垃圾袋，我們總要睜大眼睛找特別的。我到現在還記得我們找到什麼。有根香菸的香菸盒（是意外驚喜）。夠新鮮可以燉來吃的櫛瓜，還有一堆壓扁的錫罐。一支筆，可能已經壞了，而且不稀奇；還有乾的紙張，可以直接塞進我袋子裡——此外就是垃圾和垃圾，像壞掉的食物、破鏡子之類的，就在這時，掉到我手中的是……我曉得我講過，平常不會找到有趣的東西，不過，好啦——總有千載難逢的機會……（p. 54）

三、我的觀點：

我認為拉斐爾。費南德茲生長在一個貧窮的小鎮，每天在充滿垃圾堆裡生活，為了就是

要找一些塑膠可以快速的換成現金，或者是紙類和任何金屬罐——這都是為了能讓自己的生活好過一點。但他們必須忍受垃圾的味道，就算是在下雨也一樣在垃圾堆裡翻找，還有時候會踩到一些糞便，他們覺得這些都沒有甚麼，重要的是能找到多少東西能賣。在他們找到好東西的時候，心裡可是有多開心，但他們還是得小心翼翼，免得東西就變得不是他們自己的了。對他們來說，每一個垃圾都有可能是他們的寶，所以不能放棄！

我覺得他們在靠著乞討跟撿垃圾生活著，都可以存活下去，生活在幸福的世界裡，我們卻不知福。如果這些問題轉回現代，還是會有一些家庭收集紙箱、鐵鋁罐，或者塑膠，拿去回收場換成現金，這些錢都可以給家裡的人吃一頓飯就不會餓死，撿垃圾真的不是一件丟臉的事，每一個回收物品都是自己努力收集起來的，換回來的一樣都是錢，不用在意別人的想法。告訴自己：「做才是對的，才是能讓自己成長的！」否則每天抱怨的人，除了使別人討厭他之外，還甚麼東西都學不到。

每天放學走回家的路上 我都會看見一位老阿嬤，他彎著身軀在路上撿空的瓶子，還吃力的推著推車。有一天，我看見阿嬤推著載很多回收的車子，我想去幫忙他，但在我去之前，就有其他人去幫忙他。我的感覺是很好的，我認為還好當下不是只有我一個人想去幫忙，其他人也有跟我一樣的想法。那位阿嬤帶著微笑親切的說謝謝，還說了一句：「感恩。」謝謝那位幫忙的人，我聽到都感覺阿嬤是個辛苦的人，但卻從不喊累，還禮貌的說謝謝，我們要知福惜福，還要造福，讓自己幸福，讓別人幸福，都是一件快樂的事。

在還沒有成功之前，都不要放棄，要找到屬於自己的一片天，才是成功的自己在做甚麼事之前不要抱怨，就算我們做的比別人多，也不要，因為每件事都可以讓我們成長一些，搞不好也是能靠近夢想的一條路，在人生中我們失去了多少東西就會學到多少東西，每一件事都能瞭解一點人生，我們總不能判斷事情的利害得失，不然可能失去的只會更多，人總是在逃避，就會有藉口，就會學習不到，停留在那，有些人每天最厲害的就是那張嘴，卻甚麼只會使喚別人，而那個使喚的人，可能以後就是那個人的老闆、董事長。有些事情在當下很難說，但以後就能看出自己活了這麼久，付出的辛苦代價。

所以不要怨恨別人使喚我們，這才是讓我們成功的要點，也是讓我們成為能讓別人幸福的人。

四、討論議題：

現在經濟環境那麼差，是不是有解決的方法？